

价值取向大家谈(三)

编者按

责任,是一个自然人成为社会人必备的精神品质,也是安身立命的前提。我们每一个人参与公共生活,没有责任心,没有公共素质,社会就难以正常运行。参政议政,也是责任意识表现。青年尤其要有责任心,因为他们承担着国家未来建设的重任。

上海积极倡导“公正”、“包容”、“责任”、“诚信”的价值取向。践行之,我们的城市会更美好。本报推出“价值取向大家谈”专栏后,读者来信参与讨论十分踊跃,现编发一组关于“责任”的观点,希望大家继续参与讨论。邮件请发“xm-pl@wxjt.com.cn”,主题:“价值取向大家谈”。来稿请寄“上海市威海路755号新民晚报评论部”收,邮编:200041。亦可上新浪网(www.xinmin.cn)参与讨论。下一期讨论“诚信”。

# 把“责任”分解为细小动作

陈方

“社会责任”是当下大家关心的社会话题,而如何承担社会责任,很多人又常常会把此话题无意识地提升到比较抽象的高度。笼而统之地讨论,难免陷入无物之阵的空泛。

不可否认,当前社会道德水准有所下滑,实际上和每个人都有关系。官员不讲“官德”、商人放弃“商德”、行医丢弃“医德”、学者忽视“师德”——正因为每一个行业的人都没有坚守自己本应遵守的“职业道德”,每一个不守规矩的行为叠加在一起,社会层面便出现了“相互伤害、互不信任”的尴尬局面。缺“德”的背后,本质上还是责任意识的缺失。如果每一个人都能紧紧地抓住“责任”这根绳,我们便可以从善如登地编织好社会的伦理基础,改善社会的风气。

谈及责任,“公民参政议政是责

任”,在这个“大”的责任之外,“个人应对家庭负责,对工作负责”这些“小”的责任更应该坚守,这也是俞正声同志在上海市九届市委十六次全会讲话中所指出的。个人对家庭负责,对工作负责,这也是自己承担社会责任的重要体现。

责任,从来不是大而无当的要求。如果说你还不能很好地担负起参政议政的责任,那么“对家庭负责、对工作负责”这样的责任要求完全可以做到;如果说你还不能“高尚”到“热爱城市”的程度,那么你完全可以“从热爱亲友”做起。大而广之地谈论社会责任有可能是乏力的,但是,当把责任细化成每个可以轻易做到的动作时,当个体的每一种行为都能注入一些责任的血液时,作为整体的社会责任便可以慢慢建构起来。

每一个人都可以对家庭负责了,每一个家庭就可以和谐幸福,把自己的家庭维护好了,这也是你为社会尽的一份社会责任。对家庭如此,对工作亦如此。如果每一个人的工作里都多了责任心,那么老百姓去政府办事就不会再遭遇冷脸,患者去医院看病也不会再担忧天价处方。不要轻视“对家庭负责、对工作负责”这些所谓的“小责任”,它们是社会伦理最基础的维度。

“对家庭负责,对工作负责。”事实上,这也是在把“庞大”的责任意识分解成了细小的动作,在每一个细小的行为中,通过积极倡导责任的价值取向,并且通过对责任价值的重新打量,对内涵外延的廓清,让被泛化甚至虚化的责任,逐渐变得更加管用起来。

# 青年人有责任让社会变得更好

王石川

做个有责任的青年人,最重要的是要葆有公民意识。做个有责任感的青年人,应该先做好自己的本职工作,否则空谈责任就是不负责任。

刘翔摘金夺银,在田径赛场上骑绝尘,是责任;姚明叱咤NBA,书写了一个黄皮肤中国人的荣光与尊严,是责任,而他作为一个热衷公益的慈善者,自称“慈善已进入我的生活”,这同样是责任。说到责任,我们还想到勇护火炬的上海姑娘金晶,面对暴力袭击与哄抢,她无所畏惧,以柔弱身躯,牢牢护住了火炬;还有全国道德模范李群,这个到上海来打工的乡下妹子,“80后”公厕管理员,在平凡的岗位上抛洒青春与芳华,这也是责任。责任意识还体现在青年群体身上,比如“海宝一代”,他们用行动定义了90后志愿者的责任与希望。

责任,是我们每个人须臾不可离开的精神品质。梁启超说,“人生须知负责任的苦处,才能知道尽责任的乐趣。”勇于承担责任,积极承担责任,这是我们安身立命的前提,也是我们实现人生价值,享有成就感的根本。因为国家的兴旺与每个公民的责任意识息息相关。“青年人要把自己命运和国家命运连在一起”。这就需要青年人葆有主人翁意识,牢记自己是国家的主人,有责任让这个社会变得更好。

青年人不能空有凌云志,而无“起而行”的实干精神,更不能只发牢骚,不行动,不建设,不履责。鲁迅说过,“不平还是改造的引线,但必须先改造了自己,再改造社会,改造世界;万不可单是不平。至于愤恨,却几乎全无用处。”抱怨当然是权利,但是如果没有责任心作为路基,抱怨就会透支自己的壮志,青春韶华就会在抱怨中一去不复返,最终一事无成。不怕诚信有危机,也不怕道德生暗疾,就怕我们年轻人做冷漠的围观者,面对好人,不愿叫好;面对坏人,不敢断喝。有一种年轻人,该维权时不维权,该较真时不较真,如此以来,自己的权益就无法捍卫。这样的年轻人多了,社会就缺乏活力,我们赖以生存的社会就会缺乏痛感,就会产生钝感。



『任』重道远

孙绍波画

# 创造条件让公民参政议政

言之

“责任感越强,自由度就越大。”英国政治思想家阿克顿这句话说的没错。这是因为,权利和责任是自由的“双核”,缺一不可。

责任如此重要,人们本该像热爱自由那样去拥抱责任。但现在有一种误解,即片面强调责任而忽视权利,或者片面强调权利而忽视责任,甚至把责任和权利搞混淆,导致公民难以享有法定权利,难以承担法定责任。

近年来,随着互联网兴起,公共舆论蓬勃发展,形成了多元化表达渠道。对此,有的政府部门并不“喜闻乐见”,甚至消极抵触、刻意压制。在以往发生的若干起公共事件中,网络舆论不受重视、公民声音被漠视的现象并不鲜见。而经验表明,越

是注重舆论呼声、倾听民意,对缓解矛盾、解决事件越是有利。

在日前召开的市委全会上,俞正声书记指出:“国家的兴旺与每个公民息息相关,公民参政议政是权利也是责任,鼓励并创造条件畅通表达意见的渠道,加强并扩大政务公开为公民表达意见提供方便,既是凝聚共识、形成正确决策的重要措施,也是增强公民责任意识的重要方法。”由此可见,公民表达意见不能片面地视作发泄不满,这不仅是公民应该享有的权利,也是公民自觉承担社会责任的体现。

这也表明,政府仅倾听公民意见还不够,还要有所作为,为公众舆论表达创造更加有利条件。政府决策的一个重要来源在于公众舆论,因此越

是积极对待公众舆论,越能够为政府形成正确决策提供理念和方法。在这方面并不乏有益经验。例如,2003年孙志刚案发生后,国家迅速废止了收容遣送制度。政府为公众意见表达创造条件,还可增强公民责任意识,让更多人通过各种形式参政议政,为国家进步和社会发展贡献一己之力。

公民参政议政不仅是一种权利,也是一种责任。因此,创造条件让公民参政议政,也是政府的一项重要职责。一个不接受批评监督的政府部门,很难想象能够真正履行“权为民所用”的职责。也因如此,温总理多次强调,要创造条件让人民批评监督政府。只有充分认识到这一点,才能让公民像热爱自由那样去拥抱责任。

# 参与公共生活要有责任意识

孙力

“责任”列入上海八个字的城市价值取向之中,反映了现代城市对公共生活的时代诉求和行为导向。

城市生活是人类公共生活最集中的体现,公共生活考验着人的本性,也映衬出城市的文明水平。城市公共生活对市民的基本要求就是公共参与,从市民的角度,就要以责任心去适应这种要求。

公共参与责任意识意味着市民将自身融入公共生活,关心城市的建设,关心它的未来发展和走向,并为之做出应有的贡献。这与“事不关己高高挂起”、明哲保身、以邻为壑等小农社会的陋习形成鲜明的对照。它是一种强大的现代城市发展的凝结核,深刻地展示了现代城市的风貌。

如果说男耕女织、自给自足的小农生产方式养育了封闭、自我的生活态度,现代化的城市则呼唤的是市民的公共参与责任。离开了公共参与,无论是经济的运行、政治的整合还是管理的决策等,都与现代化背道,不可能有发展的前途。“城市,让生活更美好”,必须要体现在市民对公共生活的关心、维护,对公共事务的参与、担当,对公共设施的爱护和经营,从而实现对共同劳动成果的共享。这正是它与传统落后的社会生活的本质差别。

上海是中国现代城市最典型的代表,在公共参与责任的成长和培养方面,已经有了良好的积淀。去年的上海世博会,就是一次对公共参与责任的检验和展示。整个世博

会期间,有超过200万人次的志愿者在上海的各个角落提供志愿服务。在上海世博会的成功中,我们看到了上海市民公共参与责任精神的强大支撑。

根据刚刚召开的“2011上海志愿服务发展论坛”发布的信息,上海市一级的志愿服务基地已经达到42个,区级基地达到280个。每年志愿服务项目以10%的速度递增。目前,在上海市志愿者协会注册的志愿者已经超过103万,在上海志愿服务平台上登记的经常性开展活动的项目已经有5000多个。这种营造出“我为人人,人人为我”社会氛围的责任取向,也是美好现代生活的价值和行为支撑,更是现代城市风貌的精彩显现。

新民评论  
说百姓想说的话  
E-mail:xmpl@wxjt.com.cn

一语中的

“在每一个细小的行为中,通过积极倡导责任的价值取向,并且通过对责任价值的重新打量、对内涵外延的廓清,让被泛化甚至虚化的责任,逐渐变得更加管用起来。”

陈方

“做个有责任感的青年人,应该先做好自己的本职工作,否则空谈责任就是不负责任。”

王石川

“公民参政议政不仅是一种权利,也是一种责任。因此,创造条件让公民参政议政,也是政府的一项重要职责。”

言之

“城市公共生活对市民的基本要求就是公共参与,从市民的角度,就要以责任心去适应这种要求。”

孙力

网友观点

事前听证也是责任

一切发展的目的都要为了人民负责。因此,任何重要、关键、涉及面广的政策和项目都应在事前广泛、深入地倾听民意,让民众表达。宁愿事前听证多忙碌,不要事后乱忙碌,也是责任之所在。金真

对职责有一种爱

歌德说得好,“责任就是对自己要求去做的事情有一种爱”。领导者不能不谋其政,不办实事;管理者不能眼开眼闭,掩盖错误;操作者不能马马虎虎,粗制滥造;经营者不能以次充好,玩弄顾客…… 严龙祥

做负责任的游客

责任无处不在,存在于每一个角色。比如外出旅游,就要做一个负责任的旅游者。所有地方都有自己的历史、特点和文化,游客了解熟悉这些情况,增强保护意识,就是一种责任体现。李秀莲

志愿行动是“责任”载体

志愿者行动是城市“看得见、摸得着”的“责任”载体,体现市民对社会弱势群体的关注、对社会公共事务的热情,应该成为申城市民共同的文化追求。吴毓

压力是责任感的体现

有责任感的人,就会有压力;有压力就会有动力,而动力产生力量。责任意味着勇敢担当,勇于面对,从而使自己更高尚,更加受人尊敬和爱戴。黄发明

责任分两种

责任是什么?是一种境界,因境界的高下,可分成两类。一是,把责任看作一个人不得不做、必须担当的事情,如社会责任,家庭责任,学习责任等等。这是处在道德底线之上的责任。还有一类人把自己可做可不做的事情也当作必须担当的责任去对待,这是一种超越道德底线境界高尚的责任心。赵锡麟